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Die Darstellungen sind ausschließlich als Diskussionsgrundlage konzipiert und sind ohne die mündlichen Erläuterungen zur Präsentation 
unvollständig. Diese Unterlage kann daher nur im Zusammenhang mit einer Präsentation gesehen werden 
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Zunächst eine sehr allgemeine Frage: Wie zufrieden sind Sie gegenwärtig – alles in allem – mit Ihrem Leben? 

sehr zufrieden zufrieden teils/teils unzufrieden sehr unzufrieden
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Und denken Sie einmal ein paar Jahre zurück, wie war Ihre allgemeine Zufriedenheit vor ca. 2 Jahren im 
Vergleich zu heute? 

Ich war damals sehr viel zufriedener als heute. Ich war damals zufriedener als heute. Es hat sich nichts verändert.
Ich bin heute zufriedener als damals. Ich bin heute sehr viel zufriedener als damals.
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Und denken Sie einmal ein paar Jahre weiter, wie wird sich wahrscheinlich Ihre Zufriedenheit in Zukunft 
entwickeln? 

wird steigen wird steigen bleibt gleich wird sinken wird stark sinken
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Sind Sie ganztags, halbtags oder stundenweise erwerbstätig? 

ganztags halbtags stundenweise nicht erwerbstätig
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Berufsgruppe 

Selbständige/r Arbeiter/in Angestellte/r Beamte/r

Auszubildende/r Wehr- und Zivildienstleistender Schüler/in Student/in

Rentner/in Hausfrau/-mann zurzeit arbeitslos anderes
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Sind Sie momentan in einem Verein oder einer Partei tätig? 

ja nein
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Leben Sie in  … 

Mietwohnung Eigentumswohnung Mietshaus Eigentumshaus
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Haben Sie die Absicht, innerhalb der nächsten zwei bis drei Jahre umzuziehen? 

nein ja, innerhalb meines jetzigen Wohnortes

ja, in einen anderen Wohnort meines jetzigen Bundeslandes ja, in die alten Bundesländer

ja, in die neuen Bundesländer ja, ins Ausland
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Wo wollen Sie dann gerne wohnen, in … 

Mietwohnung Eigentumswohnung Mietshaus Eigentumshaus
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Haben Sie im den vergangenen 12 Monaten Ihren Energieversorger gewechselt? 

ja, zu einem anderen Versorger ja, zu einem anderen Tarif meines Versorgers nein, aber ich habe darüber nachgedacht

nein, ich wechsle meinen Energieversorger nicht nein, ich denke über dieses Thema nicht nach
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Planen Sie in den kommenden 12 Monaten einen Wechsel Ihres derzeitigen Energieversorgers? 

ja, zu einem anderen Versorger ja, zu einem anderen Tarif meines Versorgers nein, aber ich denke darüber nach

nein, ich wechsle meinen Energieversorger nicht nein, ich denke über dieses Thema nicht nach
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Haben Sie bei diesem Versorger einen Ökostromtarif abgeschlossen? 

ja weiß nicht nein
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Wie zufrieden sind Sie mit Ihrem derzeitigen Energieversorger? 

sehr zufrieden zufrieden teils/teils unzufrieden sehr unzufrieden
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Wie zufrieden waren Sie mit dem Energieversorger vor dem letzten Wechsel? 

sehr zufrieden zufrieden teils/teils unzufrieden sehr unzufrieden
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Angenommen Sie möchten eine der folgenden Aktivitäten unternehmen, welches Verkehrsmittel nutzen Sie 
dazu am häufigsten? 

PKW Zug/S-Bahn Straßenbahn/Bus Fahrrad zu Fuß
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Gibt es Personen, die Ihnen bei Arbeiten in Ihrer Wohnung in diesem Jahr geholfen haben also z. B. beim 
Saubermachen, Blumen gießen, bei Reparaturen oder beim Tapezieren? 

ja nein
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Wechselgruppe EVU 

Wechsler Vergangenheitswechsler Versorgertreue Wechsler Unentschlossene Nicht-Wechsler
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